

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIII, NR. 10 786

VINERI, 22 MAI 1987

4 PAGINI — 50 BANI

În întimpinarea Conferinței Naționale a partidului

CĂRBUNE

mai mult
mai bun
mai ieftin!



La Petrila arhitectonica modernă și-a intrat pe deplin în drepturi.

Foto: Gh. OLTEANU

INVESTIȚIILE la termen, de calitate, eficiente Un nou obiectiv pe harta industrială a Văii Jiului

■ Din 16 aprilie, au început să fie supuse preparării primele cantități de cărbune. Până în 19 mai au fost expediate beneficiarilor 2645 tone de cărbune energetic și 1292 tone de cărbune special destinat cocșeiilor. Incepând de ieri, întreaga producție a minei Livezeni a fost preluată pentru valorificare superioară în noua preparație.

De pe platforma industrială din zona apropiată cartierului Aeroport Petroșani am aflat vești îmbucurătoare. Acționând cu răspundere și competență, în spiritul indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, constructorii și montorii, în strânsă conlucrare cu beneficiarul și proiectanții, au raportat, cu satisfacția lucrului bine făcut, primele roade ale activității lor. Preparația Livezeni

și-a început și își desfășoară cu succes probele tehnologice în sarcină. Din 16 aprilie, de cind au fost

Preparația Livezeni

pornite, pe rînd, instalațiile de pe fluxul tehnologic, de la depozitul de cărbune brut pînă la încărcarea în vagoane a produselor finite, au fost recepționate pentru pre-

parare aproape 12 000 tone de cărbune.

După efectuarea remedierilor impuse de funcționarea în sarcină a instalațiilor, au fost supuse spălării 5154 tone de cărbune din care s-au obținut 1292 tone cărbune special pentru cocs și 2645 tone cărbune energetic. Cantitatea de cărbune special realizată, calitatea cărbunelui energetic, re-

Viorel STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)



Printre formațiile fruntașe din cadrul Brigăzii nr. 4 Lupeni a IACMM Petroșani, se numără și echipa de betoniști condusă de Mihai Dumitru.

Luna manifestărilor politico-ideologice, cultural-educative și sportive

„Laudă omului muncii și creației sale“

Frescă folclorică



Sfîrșitul săptămînii culturale „Primăvara petrileană“ este consacrat, prin tradiție folclorului, manifestărilor artistice în aer liber, la baza de agrement Mîndra.

Duminică, la Petrila vor fi prezenți, alături de interpreții de folclor din oraș, mesagerii artei populare din întreaga Vale a Jiului, artiști amatori — participanți la cea de-a VI-a ediție a Festivalului național „Cîntarea României“. Frescă, această frescă a folclorului Văii Jiului poartă numele unui ma-

re animator al artei din municipiu — profesorul, culegătorul neobosit și interpretul Gicu Popa. De aceea, ziua de duminică se constituie ca un omagiu adus omului, muncii și creației sale, acestui animator cultural. Manifestarea se înscrie în suta de acțiuni ce au loc sub genericul Lunii manifestărilor politico-ideologice, cultural-educative și sportive „Laudă omului muncii și creației sale“, ca un nou prilej de valorificare artistică a folclorului muzical, coregrafic și literar, a etnografiei, de promovare a unui folclor autentic, cules din zona noastră, valoros prin conținut, prin structură ritmico-melodică.

Manifestarea va încheia săptămîna culturală „Primăvara petrileană“, care, în acest an, bine organizată de consiliul orașenesc de educație politică și cultură socialistă, s-a bucurat de un larg interes din partea publicului.

H. ALEXANDRESCU

În pagina a 3-a

■ Comerțul stradal — o rară avis? ■ A câștiga o viață pentru om ■ Pe urmele materialelor publicate — Un răspuns prompt ■ Programul TV săptămînal.

Ultima decadă din luna mai

Perioadă hotărîtoare pentru redresarea producției

Rezultatele obținute de întreprinderile Combinatului minier Valea Jiului, în cursul celei de-a doua decade din luna mai se situează, pe ansamblu, în ce privește îndeplinirea indicatorului producție fizică, la nivelurile consemnate în primele zece zile ale lunii. Altfel spus, ritmurile zilnice la extracția cărbunelui sînt încă sub sarcinile prevăzute, ceea ce conduce la înregistrarea unui mare minus la producția de cărbune.

Programul de recuperare a rămînerilor în urmă s-a concretizat, totuși, în

cîteva dintre unitățile miniere. Se cuvine subliniat, în acest sens, modul cum au acționat minerii de la Lupeni, care, în decada a doua au diminuat minusul acumulat în prima parte a lunii. Acesta este rodul mai bunei organizări a muncii în abatajele în funcțiune, al creșterii randamentului în noile capacități intrate recent în producție. Astfel, indicatorul de eficiență a activității — productivitatea muncii — a devenit prîghia esențială în mărirea cantităților zilnice de cărbune extras, ca rezultat al folosirii intensive a zestrei

tehnice din dotare. De altfel, mecanizarea complexă a constituit și pentru minerii de la Petroșani, premisa ridicării producțiilor zilnice în cursul decadelor respective — ceea ce a avut ca urmare creșterea nivelului realizărilor cu două procente, în comparație cu prima decadă a lunii.

În intervalul de timp analizat, colectivul de muncă de la IM Lonea și-a triplat volumul producției suplimentare pe care

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

Sub coordonarea consiliilor populare

Ample acțiuni cetățenești pentru recuperarea materialelor refofosibile

■ Planul anual al consiliilor populare din municipiu, la colectarea fierului vechi a fost depășit cu 178 de tone.

■ Un bilanț semnificativ al eforturilor obștești — 268,4 tone de fier vechi colectat în 2 zile.

■ O problemă care trebuie să preocupe mai mult factorii responsabili: planul de colectare a hîrtiei s-a realizat doar pe jumătate...

Două zile, 16—17 mai a.c., au fost consacrate, pe lîngă celelalte preocupări de sezon, privind înfrumusețarea și buna gospodărire a localităților, unei ample mobilizări de forțe din toate orașele și cartierele municipiului, unor ample acțiuni în cadrul recuperării, colectării și valorificării materialelor re-

fosibile. Coordonate de consiliile populare din orașele și comunele municipiului, susținute de asociațiile de locatari, de comitetele cetățenești și ODUS din cartiere, eforturile cetățenilor din cele două zile s-au încheiat cu un bilanț rodnic. La fier vechi, prin contribuția nemijlocită a cetățenilor, ne-a

precizat tovarășul Eugen Cosma, din partea oficiului organizatoric al consiliului popular municipal, s-au predat centrului IJRVMR, 268,4 tone fier vechi, prin care volumul fierului vechi colectat de cetățeni de la începutul anului a ajuns la 478,3 tone, ceea ce înseamnă o depășire substanțială a planului, de 300 tone, prevăzut pe acest an. La hîrtie, deși rezultatele nu sînt pe măsura posibilităților, s-a făcut, totuși, un lucru bun: s-au colectat 7 tone în două zile, care s-au adăugat la cele 10 to-

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

Opțiunea profesională a elevilor — sinteză a continuității muncii de educație

În concordanță cu obiectivele dezvoltării economico-sociale în plan teritorial, în învățământul din Valea Jiului, în colaborarea cu laboratorul județean și cabinetele din școli, s-au organizat activități de orientare școlară și profesională, cu un accent deosebit pe activitate politic-educativă complexă și permanentă, cu sprijinul factorilor implicați — familia, organizațiile de tineret și întreprinderile patronatoare — cadrele didactice de la Liceul industrial Vulcan și au concentrat acțiunile de orientare profesională plecând în primul rând de la realizarea planului de școlarizare pe profiluri și meserii, urmărind integrarea socio-profesională a absolvenților clasei a X-a, ai școlii profesionale și clasei a XII-a, pentru asigurarea necesarului de forță de muncă în plan local.

Pentru aceasta s-a ținut în permanență o legătură strânsă cu școlile de pe raza orașului Vulcan, prin întâlniri cu profesorii din liceu care le-au vorbit elevilor despre responsabilitatea ce-i revine tineretului pentru îmbrățișarea meseriei de mecanic adiacente. Au fost prezentate momente semnificative din amplul proces de mecanizare prin introducerea unor utilaje de înalt randament, a unor linii automate, a instalațiilor complexe de pompare, precum și avantajele morale și materiale ale acestei meserii tradiționale. S-au organizat și multe întâlniri cu mineri de frunte ai orașului Vulcan, prilej cu care aceștia le-au vorbit elevilor despre minerit — meserie ce oferă condiții din ce în ce mai bune de muncă și

viață, cu avantaje materiale deosebite.

Tot în perspectiva înscrinerii elevilor la profilul mine s-au organizat vizite la Întreprinderea minieră Vulcan, la mină-scoală, la Muzeul mineritului din Petroșani, precum și la Liceul din Vulcan, unde s-a prezentat baza didactică modernă pentru asigurarea unui învățământ activ, practic-aplicativ.

În perioada acestui trimestru ne-am prezăcut acțiuni de centralizare a opțiunilor, plecând de la preinscrierea și reorientarea elevilor, conform sfatului profesional din luna martie. Prin cunoașterea elevilor și acțiunile susținute și diverse urmărim în mod sistematic ca tinerii să se integreze activ și eficient în profilul pentru care manifestă înclinații, contribuind la educația prin muncă, astfel ca la sfârșitul unei etape de învățământ să se integreze într-o activitate necesară și utilă mineritului Văii Jiului.

Prof. Viorel AVRAM,
Liceul industrial Vulcan

Lumini și umbre în asigurarea unor condiții bune de locuit

Realizarea și depășirea sarcinilor planificate la extracția de cărbune este, la mina Lonea, imaginea cea mai semnificativă a preocupărilor vizând asigurarea și folosirea la potențial a forței de muncă. Și, într-adevăr, aceste preocupări există. S-a creat un climat de muncă propice, nou încadrării sunt repartizată la brigăzi bune, pe lângă mineri cu multă experiență, de la care au ce învăța. În paralel, conducerea minei, organizațiile de sindicat și UTC s-au preocupat continuu pentru asigurarea unor condiții sociale deosebite, care să atragă pe tinerii încadrați, să-i stabilizeze. Mina Lonea dispune de cele mai multe cămine muncitoresci pentru tineret, trei, dintre care două cu garsoniere, la Petrila și unul în Lonea. Acestea însumează aproape 600 locuri de cazare dintre care, la ora actuală sunt ocupate aproape 450. După cum ne informa gospodarul minei, tovarăsa Ilie Nasta, cele trei cămine s-au reparații. Astfel, la căminul 2A din Petrila s-au amenajat grupurile sociale. Oficiile pe casele scârilor,

zgrăvelor, într-un cuvânt reparații capitale a căror valoare s-a ridicat la peste 250 000 lei.

De asemenea, la căminul din Lonea s-au ex-

crează la faianțări și zugrăveli deși acestea erau prevăzute a se finaliza în luna aprilie. Mult rămase în urmă se află lucrările la instalațiile sanitare.

FORȚA DE MUNCĂ recrutare - stabilizare - calificare

cutat faianțări, zugrăveli, parchetări, reparații electrice, la fîmblărie și instalațiile sanitare, devizul ridicându-se la aproape 290 000 lei. În paralel cu alocarea acestor importante fonduri pentru reparații, căminele au fost dotate cu mochete, covoare, perdele, pătură și cearceafuri în valoare de peste 100 000 lei. În perioada imediat următoare, căminele vor fi dotate cu aragaze pentru oficii și cîte o mașină de spălat.

Mai complicată este situația căminului 2B din Petrila, la care lucrările sînt mult întirziate, iar termenele și amînările nu satisfac pe mineri. La acest cămin încă se mai lu-

tin contractul 2530/19 marție, încheiat între IM Lonea și EGCL Petroșani, a. acestea trebuiau finalizate în 15 aprilie, un ultim termen care nu s-a respectat. S-a făcut o „reconciliere” dar lucrările înaintează în ritm de melc. Spicuim din contract, la punctul 5: „În cazul în care executantul nu poate finaliza lucrările în termenele stabilite în program din cauze obiective, va anunța în scris beneficiarul despre aceasta, stabilind un nou termen de execuție, de comun acord”.

Iată că în 20 mai, la o

lună după termenul de finalizare, EGCL Petroșani n-a anunțat IM Lonea că ar avea motive obiective deși aceasta din urmă a atenționat în scris executantul. Oare să nu cunoască EGCL Petroșani faptul că nerespectarea clauzelor unui contract încheiat între două unități economice poate atrage după sine sancțiuni imputabile? Cei aproape 180 de oameni ai muncii din căminul muncitoresc pentru tineret 2B al minei Lonea, locuiesc, sub semnul provizoratului, în reparații, de mai mult de trei luni. Ceea ce nu e deloc bine.

Este necesar să se acționeze cu răspundere pentru eradicarea acestor neajunsuri care umbresc activitatea, de altfel statornică bună, de stabilizare a forței de muncă la mina Lonea. Ar fi un câștig real, și pentru oameni, și pentru producție.

Mircea BUJORESCU

Redresarea producției

(Urmare din pag. 1)

Înregistra după primele zece zile din mai. Amplificarea ritmurilor din abataje este rezultanta unui complex de măsuri concretizate în respectiva perioadă, creîndu-se cîmp larg de afirmare hărniciei minerilor din această mină fruntașă. Preocuparea constantă pentru punerea în funcțiune, la termen, a noilor frontale, eforturile permanente în vederea asigurării fluentei fluxurilor de transport — obiective majore ale colectivului de muncă de aici — devin elemente hotărîtoare pentru obținerea, în continuare, a unor rezultate meritorii în depășirea nivelurilor planificate ale producției fizice.

Dinamica ascendentă a cantităților de cărbune extrase din subteran la cele trei unități miniere certificate resursele de care dispune, de altfel, fiecare colectiv de muncă în parte pentru atingerea sarcinilor prevăzute. Aceste posibilități se cer mai bine valorificate de către unitățile miniere din Petrila, Livezeni și Aninoasa — la care, în cursul decadelor a doua, media realizărilor zilnice a fost relativ constantă, în comparație cu prima decadă. Nu este, însă, deloc un motiv de satisfacție, devreme ce aceste de niveluri sînt scăzute față de prevederi, ceea ce a condus la aproape dublarea minusului înregistrat în primele zece zile ale lunii. Se impune, așadar, urgentarea transpunerii în viață a măsurilor preconizate în vederea redresării producției — corespunzător necesităților specifice ale fiecărei mine. Ca de exemplu, pentru IM Livezeni sînt vitale accelerarea finalizării

noului flux de transport și punerea în funcțiune, mai repede, a unei importante capacități de producție — un abataj cu front lung, dotat cu complex mecanizat.

În activitatea minerilor de la Uricani, Aninoasa, Vulcan, Bărbănteni și Dilja se consăvesc, din păcate, în cursul decadelor analizate, o diminuare a producției medii zilnice, în comparație cu prima decadă a lunii. Cauzele acestui fenomen sînt diferite de la o unitate la alta. La Dilja, de pildă, dificultățile sînt create de starea majorității abatajelor în funcțiune, care traversează, în prezent, lucrări miniere vechi, ajungîndu-se cu feliele la orizontul de bază — ceea ce îngreunează extragerea producției. La Vulcan configurația geotehnică a unor frontale determină randamentul respectivelor capacități. Minerii de la Uricani se confruntă cu defecțiuni electromecanice la utilajele din abatajele dotate cu complexe mecanizate. Totuși, efectul unor asemenea factori, mai mult sau mai puțin obiectivi, poate și trebuie să fie diminuat printr-o mai bună organizare a activității, prin întărirea ordinii și disciplinei muncii — cerințe de bază ale eficienței în toate unitățile miniere.

De altfel, așa cum subliniam și la finele primei decade din mai, climatul de ordine și disciplină rămîne un factor hotărîtor în crearea condițiilor de creștere a producției zilnice de cărbune. Numai în felul acesta măsurile tehnice preconizate pot deveni o pîrgie eficientă a realizării sarcinilor de plan, a recuperării rămînelor în urmă, în această ultimă decadă a lunii.



Bobinatoarele Florica Tocar și Floarea Muraru, din secția bobinaj a IPSRUEEMP, pregătind pentru reparații un motor de 45 KW.
Foto: Gh. OLTEANU

Un nou obiectiv pe harta industrială a Văii Jiului

(Urmare din pag. 1)

euperarea globală care a atins încă de la începutul procentului de 80,2 la sută, atestă competența colectivului de preparatori ca și buna comportare a utilajelor și instalațiilor, majoritatea lor fiind de producție românească.

Sub conducerea ing. Nicolae Ludușiu, șeful secției preparare și a ing. Constantin Curelea, șeful colectivului de electro-mecanic, de-a lungul perioadei care a trecut de la începerea probelor tehnologice ale instalațiilor de pe fluxul de preparare au fost făcute verificări, s-au perfecționat și îmbunătățit, cu sprijinul efectiv al proiectanților și constructorilor, parametrii funcționali ai utilajelor.

Alături de maestrul Emil Stan, de maestrul Dumitru Probaș și de alți oameni cu o bogată experiență profesională, formați la școala muncii în uzinele de preparare de la Coroești și Petrila, au fost prezenți tînărul inginer stagiar Alexandru Popescu, zece de tineri, majoritatea fiind proaspăt absolvenți ai Liceului industrial din Petroșani. Un exemplu elocvent de formare a oamenilor, în efortul colectiv de înțelegere a nucleului de preparatori, îl constituie, dintre multe altele, Cristina Pușcașu, care a devenit operatoarea la pupitrul de comandă din spălătoria noii preparații Livezeni și urmează, concomitent, cursurile seriale ale liceului industrial.

De curînd, odată cu pu-

nerea în funcțiune a instalației de concentrare în mediu dens, cu completări și intervenții din partea preparatorilor, cantitatea de cărbune brut extras de la IM Livezeni și de la mina Petrila Sud, va fi preluată pentru spălare de prepararea Livezeni.

„Pentru a face față acestei importante sarcini, ne-a spus tovarășul Traian Miclea, inginer șef al Întreprinderii de preparare a cărbunelui Valea Jiului, se impune rezolvarea unui grup de probleme cu caracter prioritar, de care depinde în mod esențial funcționarea neîntreruptă a preparației. În depozitul de

recepționare a cărbunelui brut se cere să fim dotăți cu un bulldozer. Construcția trebuie să urgenceze lucrările la finalizarea silozurilor pentru produsele finite. În momentele dintre încărcarea vagoanelor, în prezent se întreprinde activitatea de preparare. Sub semnul urgenței se află și finalizarea tuturor lucrărilor de la filtrele-presă, de la banda de transport a turtelor până la punctul de încărcare”.

Din aceste zile, deci, pe harta industrială a Văii Jiului figurează un nou și important obiectiv de investiții industriale, Prepararea Livezeni, care asigură o substanțială creștere a cantității cărbunelui valorificat superior, pentru a satisface cerințele economiei naționale.

filialei, momelile admise la pescuit. (I.D.)

EXEMPLU. Un exemplul demn de urmat pentru toți responsabilii de scară din cadrul asociațiilor de locatari îl constituie Andrei Szmolka, din scara I, a blocului 74, de pe strada Republicii. Datorită pasiunii, priceperii și străduinței sale, tot ceea ce ține de gospodărirea scării este rezolvat, „ca la carte”. Omul sfîrșește locul și blocul!

PROGRAM ARTISTIC.

Elevii clasei a IV-a C de la Școala generală Nr. 4 din Petroșani pregătesc, pentru despărțirea de clasele primare și de draga lor învățătoare Maria Vlaicu un bogat program artistic intitulat „Sîntem a țării primăvară”.

Rubrică realizată de
Bujor MIRCESCU

vă informăm

vă informăm

PENTRU TIMPUL LIBER

al colectivului sectorului V de transport al IM Pa-roeni, organizația de partid și comitetul secției sindicale au organizat o excursie la Geoagiu și o întrunire la casa de odihnă Căprișoara. La ambele acțiuni au participat cîte 45 de familii. Pînă la sfîrșitul lunii este programată o excursie în circuit

pentru fruntașii sectorului. (I.D.)

FLORALA. În aceste zile, parcurile și zonele verzi din Petrila sînt primenite cu frumoase covoare de flori. Lucrătoare ale serei de flori de la EGCL Petrila au efectuat deja o astfel de „fășătură”, care încintă ochiul, pe rondurile din fața magazinului general. (Gh.O.)

COSTEȘTI '87. Reanințim tinerilor din municipiu că peste numai 10 zile, la Costești va avea loc tradiționala „întîlnire a

tineretului cu istoria”. Cei care doresc să participe, se pot adresa secțiilor de sport-turism ale comitetelor UTC din unitățile economice. (A.I.H.)

APICOLA. Au început plecările albinarilor în pastoral la „culesul sălei” — etapa I în luncă Dunării. Din Valea Jiului au plecat în pastoral primii apicultori cu familiile de albine în luncile cu salcîm din județul Mehedinți. (I.D.)

EDILITARĂ. Prin grija edililor orașului, în car-

țierul Aeroport din Petroșani au fost declanșate acțiuni de întreținere a drumurilor și aleilor. Pe străzile Unirii și Independenței, carosabilul a fost curățat, iar denivelările din asfalt au fost plombate. (V.S.)

„GHIDUL PESCĂRULUI”. Un util îndreptar pentru amatorii sportului cu undiță din Valea Jiului a fost editat de filiala Petroșani a AGVPS. Pliantul prezintă principalele ape curgătoare din zona

Raid-anchetă

Comerțul stradal — o rara avis?

Subliniem cu plăcere că „fața” orașului reședință de municipiu arată, acum, în plină primăvară, mînnat. E multă verdeață, multă animație, arhitectonica modernă se îmbină cu amenajări de bun gust. La un anume capitol însă „startul” a întârziat și se pare că o să mai întârzie. Este vorba despre mult-discutatul, apreciatul, eficientul, utilul, plăcutul comerț stradal. Nu mai este o noutate pentru nimeni, lumea se grăbește, omul zilelor noastre este într-o continuă luptă cu acele ceasornicului. Ei bine, venindu-i în întâmpinare, expunându-i „în drum” mărfurile, comerțul nu face altceva decît să-l atragă, să-l determine să cumpere, să-și rezolve problemele „din mers”. Rapid și eficient, în interesul ambelor părți. Numai că, pentru aceasta este nevoie de preocupare, de inițiativă și dragoste pentru meserie, calități care se pare că au „obosit” la Petroșani...

Zi cu soare, 20 mai, orele prînzului. La cea mai reprezentativă unitate comercială din Petroșani, magazinul „Jiul”, patru tonete așezate „pe colț” nu trag cu nimic. Ba atrag cu ceva: una dintre lucrătoare curăță castraveți, pe care-i taie frumos pe un colț de tonetă. Doar patru tonete, la care se desfac confecții pentru nou-născuți, confecții pentru bărbați, confecții pentru femei și produse cosmetice. Oare numai atîtea produse pot constitui o-

biectul comerțului stradal la magazinul „Jiul”? Celelalte 9 tonete (din cele 13 din dotare) stăteau goale, „parcate” la parterul magazinului, alterînd vizibil și aspectul estetic. De lipsa personalului nu poate fi vorba, întrucît, în magazinul „Jiul” șuetele „ad-hoc”, pe „microgrupuri” sînt o imagine cotidiană. Și un alt aspect. Cele patru vinzătoare aflate afară în ziua de 20 mai (Teodora Ivanco, Racozi Rodica, Ie Eva și Cornelia Nicoară) purtau costume de... stradă. Comerțul stradal să fie de vină?

Alte aspecte legate de comerțul stradal nu putem consemna, pentru simplul motiv că nu am mai întâlnit în oraș, nici măcar o tonetă a ICSMI sau ICSA și AP. Un-

de se poate servi, în mod civilizată, o gustare prin comerțul stradal? Dar un produs de patiserie? Dar un covrig, o merdene, un pahar cu sifon, sau cu sirop, o bană de baclava? Să nu mai vorbim de faptul că în alte orașe, pe străzi te întîmpină frumoase standuri de ziare și reviste, standuri de carte social-politică și beletristică, adică tot ce poate interesa cumpărătorul. La Petroșani nu se poate? Supunem atenției Direcției comerciale a municipiului, celor două întreprinderi ICSA și AP, și ICSMI aceste aspecte, deloc neînsemnate, și așteptăm materializarea în cît mai scurt timp și la un înalt nivel a ideii generoase care se numește comerț stradal.

Mircea BUJORESCU



Comerț de stradă, în costum de... stradă, la magazinul „Jiul”.

(Urmare din pag. 1)

ne colectate prin acțiuni obștești de la începutul anului.

Precum arată bilanțul pe localități, s-a muncit bine peste tot sau... aproape peste tot. La Vulcan și Petroșani, bunăoară, au fost colectate și predate cîte 110, și respectiv, 94 tone de fier vechi, Vulcanul ajungînd la 191 tone, iar Petroșaniul la 155 tone colectate de la începutul anului. În celelalte localități s-au predat următoarele cantități: Lupeni — 36 tone; Petrila — 10,5; Uricani — 7,3; A-

A cîștiga o viață pentru om

La vremea sa, un cunoscut poet al începuturilor literaturii noastre, începea una din fabulele sale, cu versul: „Mîni în vremea noastră / Nu cred a se mai face”. Și poate, avea dreptate. De atunci însă multe s-au schimbat (în lume).

Sub impactul revoluției științifice și tehnice, imposibilul de ieri a devenit posibilul de azi, iar minunile (demistificate, astfel) au devenit, și ele, în multe domenii ale științei și tehnicii, realități cotidiene. Revelatoare, în această privință sînt performanțele medicale în cazurile limitate, socotite pierdute (în termeni de specialitate, cu prognostic de viață întunecat). Un asemenea caz neobișnuit, rezolvat cu succes, relativ recent, de către personalul medico-sanitar al compartimentului de neurologie, din cadrul Spitalului Municipal Petroșani, ne-a fost relatat (la stăruințele noastre, cu modestia și discreția cunoscute) de către medicul specialist dr. Mircea Iacob, șeful acestui compartiment. Il reproducem fidel pentru calitatea relatării:

„Medicina ca și alte domenii, refuză de multe ori să abdice în fața sancțiunii de genul: nu se poate face mai mult... Așa a fost în cazul lui M.V., de 38 ani, din Petroșani, care, în urma abuzului de băuturi alcoolice a intrat într-o sta-

re gravă de encefalopatie etanolică. În momentul aducerii la spital, era slab, numai piele și os, cu tentă gălbuie a tegumentelor și mucoaselor, cu privire plafonată, total inexpresivă, neputînd articula o silabă, cu pierderea completă a controlului sfîcterian, inapetent. S-au emis primele păreri de diagnostic:

Reflecții pe marginea unei performanțe medicale

ciroză, cancer, encefalopatie și, imediat, și sancțiunea prognosticului de viață întunecat... Am decis continuarea terapiei de susținere pe toate planurile.

După zile și nopți de așteptare, treptat, figura bolnavului a început să se schimbe: la început, privirea exprima un oarecare interes la ceea ce i se spunea, apoi a început să ceară de mîncare, să stea în picioare cu sprijin, să pășească încet, tot cu sprijin, să scoată sunete simple, să silabisească; la urmă, să exprime mulțumiri. La părăsirea spitalului i s-au dat indicații precise. La o lună după aceea, s-a prezentat în tinută îngrijită, la control medical, mulțumind încă o dată. Ne întîlnim pe stradă, de multe ori.

Imi face plăcere să urmăresc silueta și pasul, de-acum sigur...”

Cazul relatat mai sus — plin de învățăminte — ne prilejuieste cîteva reflecții ce tîm, mai ales, de deontologia actului medical. El ne demonstrează înaintea de toate că actul medical este o investiție de suflet, generoasă. Convertind înalte valențe intelectuale și etice în competență profesională, îmbinînd, într-o sinteză fericită, această competență cu sentimentele izvorîte din dogoarea omeniei, actul medical face din profesia medicală, operă de iubire și din medic, un profesionist cu vocație. În această investiție de suflet rezidă potențele creatoare și aptitudinea actului medical de a face „minuni”. Fără o asemenea „încercătură”, fără acel consum de substanță vie, umană, prezent în relația medic-pacient, actul medical este redus la un simplu exercițiu profesional, de rutină.

Un om aflat în pragul morții a fost readus la viață prin investiția de suflet, generoasă, a celor ce l-au îngrijit și vindecat. Poate fi ceva mai mișcător, mai splendid, decît această izbîndă prin care se cîștigă o viață pentru om?

David MANIU

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE

Un răspuns prompt

Nu de mult, în ziarul nostru, mai precis în numărul din 16 mai a.c., inseram cîteva rînduri critice referitoare la risipa de spațiu comercial din zona centrală a orașului Petrila. Răspunsul din partea celor vizați a fost prompt, pe adresa redacției sosind o scrisoare detaliată semnată de șeful secției, Ion Sulu, a industriei mici din Petroșani de care aparține sifonăria. După ce trece în revistă reparațiile pe care le-a avut de făcut beneficiarul după primirea repartiției pentru acest spațiu, lucrări la instalația electrică, sântară, golirea subsolului

de apă, astuparea spărturilor din planșeu semnatarul scrisorii menționează: „In încăperea sifonăriei, în cel mai scurt timp, se vor îmbutelia și comercializa și citrice, iar într-un spațiu alăturat se va deschide un magazin de prezentare și vînzare a produselor industriei mici din județul Hunedoara”. In aceeași scrisoare se menționează că beneficiarii spațiului comercial așteaptă încă sprijinul EGCL Petrila pentru a zugrăvi interiorul și a repara plafonul prin care apa de ploaie continuă să se infiltreze. (A.H.)

Ample acțiuni cetățenești

ninoasa — 3,5; iar Bănița — 7. Planul de predări este depășit în toate localitățile cu excepția Petriței, unde, față de 53 tone cît prevede planul anual s-au predat pînă acum doar 23 de tone.

Adevărul este că în toate localitățile sînt posibilități — dat fiind că economia națională are nevoie stringentă de fier vechi — acțiunile cetățenești pentru colectarea și valorificarea acestuia trebuie intensificate și permanentizate!

Problema se pune însă mai deosebit la colectarea hîrtiei, material recuperabil, de asemenea, de mare însemnătate pentru economia națională. Din planul anual, la acest material nu s-a realizat încă decît jumătate. In majoritatea localităților, nu s-au colectat decît cantități mici, în timp ce în containerele din cartiere și de la unitățile comerciale sînt arse multe tone de hîrtie. Deci, acțiunile de recuperare trebuie am-

plicate și finalizate corespunzător. Este o îndatorire atît a organelor executive ale consiliilor populare, a conducătorilor de întreprinderi și instituții, cît și a asociațiilor de locatari, a organizațiilor de masă, a tuturor cetățenilor.

Deci, se cere răspundere, organizare și inițiativă civică. Prin acțiuni bine concepute, prin îmbunătățirea activității unității care valorifică aceste materiale, rezultatele la colectare și valorificarea materialelor refolosibile pot și trebuie mult îmbunătățite.

Duminică, 24 mai
11,30 Telex.
11,35 Lumea copiilor.
— Telefilmoteca de ghiozdan:
Intîmplări în junglă. Episodul 1 (color).
12,40 Din cununa cîntecului românesc — muzică populară.
13,00 Album duminical (parțial color)
— Vis de primăvară... Muzică și poezie.
— Glasul iubirii — interpretează Gina Pătrașcu.
— Desene animate... în serial.
— Cîntecul florilor de mai. Melodie în primă audiere.
— Din frumusețile patriei.
— Un cer cu soare — microrecital.
— Teatru scurt.
— Un trubadur modern — premieră muzicală.
— Telesport.
— Luminile rampei... muzicale.
— Să dăm Terrei o șansa!

interpretează Valeriu Sterian.
— Lumea minunată a filmului.
— Secvența telespectatorului.
14,50 Contemporanii noștri — fapte dintr-o nouă epopee a muncii (color).
19,00 Telegazeta.
19,20 Țara mea azi — epoca Ceaușescu. (color).
19,40 Cîntarea României — Omagiul țării, conducătorului iubit. (color).
20,25 Film artistic. **Centrul înaintaș a murit în zori.** Producție a studiourilor argentinene.
21,50 Telegazeta.
Luni, 25 mai
20,00 Telegazeta.
20,20 Orizont tehnico-științific. (color).
20,35 Tezaur folcloric (color).
21,00 Muncă, dăruire, răspundere — revoluționară — reportaj.
21,10 Film în serial:

La răspîntia timpului.
Ultimul episod.
21,50 Telegazeta.
Marti, 26 mai
20,00 Telegazeta.
20,20 Viața economică.
Miercuri, 27 mai
20,00 Telegazeta.
20,20 Viața economică.

20,35 Tribuna TV — Competența — resursă a dezvoltării.
20,55 Țării, dragoste de necuprins — versuri și cîntece patriotice.
21,10 Film serial: **Colierul Charlottei.**
Episodul 3. (color).
21,50 Telegazeta.
Joi, 28 mai
20,00 Telegazeta.
20,15 Viața economică.
20,25 In lumea minunată a muzicii. (color).
20,55 Uniți în străbuna vatră dăcieă — Mihai Viteazul — o clipă de vis împlinit. (color).
21,10 Mari actori, mari regizori. **Gerard Philippe.**
21,50 Telegazeta.

Vineri, 29 mai
20,00 Telegazeta.
20,20 Viața economică.
20,35 Cadran mondial.
20,55 Serial științific — **Delta pelicanilor.** Producție a Televiziunii Române în colaborare cu BBC. Episodul 1. (color).
21,20 Timp al marilor înfăptuirii revoluționare — Epoca Ceaușescu.
21,35 Cînt pentru oameni — muzică ușoară. (color).
21,50 Telegazeta.
Sîmbătă, 30 mai
13,00 Telex.
13,05 La sfîrșit de săptămîna (parțial color).
Din sumar:
— Padure, pădure verde — melodii populare.
— Gata desenului animat.
— Vă mai amintiți...? Șoseaua Pantelimon

nr. 247 — reportaj de Victor Teodoru.
— Infilnire cu Izvoarele... — Instantaneu la Muzeul Satului.
— Cîntecul cuvintelor. Moment poetic.
— Un compozitor, George Grigoriu, propune o melodie în premieră.
— Marile momente ale baletului.
— Noi înregistrări din festivaluri internaționale.
— 5 minute, 7.500 fotografii și... acorduri muzicale.
— Telesport.
— Un copac înflorit — autograf muzical.
14,45 Săptămîna politică.
19,00 Telegazeta.
19,20 Teleenciclopedia. (color).
19,50 Film artistic: **Casa Ricordi** (color).
21,50 Telegazeta.
22,00 Melodii îndrăgite.

PROGRAMUL TV

ACTUALITATEA ÎN LUME

Schimb de mesaje româno-tunisian

TUNIS 21 (Agerpres). — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a fost transmis președintelui Republicii Tunisiene, președintele al Partidului Socialist Desturian, Habib Bourguiba, un călduros mesaj de prietenie, împreună cu cele mai bune urări.

Mulțumind pentru mesaj, președintele Habib Bourguiba a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, întregului popor român salutări cordiale, precum și urări de noi și tot mai mari succese în opera de dezvoltare economică și socială a României.

Schimbul de mesaje a avut loc cu ocazia primirii

de către președintele Republicii Tunisiene a tovarășului Nicu Ceaușescu, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al CC al PCR, prim-secretar al CC al UTC, care efectuează o vizită în Tunisia la invitația Ministerului Tineretului și Sporturilor și a Uniunii Tunisiene a Organizațiilor de tineret.

Tovarășul Nicu Ceaușescu, a fost primit, de asemenea, de Rachid Sfar, primul ministru al Republicii Tunisiene, și s-a întâlnit cu Abdel Aziz Ben Dhia, directorul Partidului Socialist Desturian. Cu acest prilej, au fost abordate aspecte actuale ale cooperării româno-tunisiene, exprimându-se dorința reciprocă de dezvoltare și diversificare a acesteia, în spiritul înțelegerilor convenite la cel mai înalt nivel.

Știri din Uniunea Sovietică

Informatica câștigă în Uniunea Sovietică teren chiar și în domeniul aparent puțin pretabil automatizării sau căutării unor soluții optime cu ajutorul computerelor. Astfel, oamenii de știință sovietici au pus la punct un sistem automatizat pentru asigurarea bunei desfășurări a muncii de intervenții în mine în caz de accidente.

Sistemul, care se introduce în unele mine din Donbas, prelucrează toate datele de care dispun specialiștii despre locul accidentului, căile de acces și altele, și elaborează aproape instantaneu un program, indicând urgența lucrărilor, ordinea în care trebuie executate, mijloacele tehnice ce trebuie folosite pentru aducerea oamenilor din subteran la suprafață și pentru aerisirea încăperilor subterane în vederea evitării unei concentrări periculoase.

Computerul dispune și de o bancă de date care oferă informații despre modul cum au fost rezolvate cazuri similare.

★

În memoria unui centru de calcul din Tallin a fost introdusă evidența întregului parc de tractoare și mașini agricole din RSS Estonă. Specialiștii Institutului de agricultură și ameliorări funciare din oraș au pus la punct un program pe baza căruia se poate afla în orice moment câte mașini agricole și tractoare se află pe ogoare și unde anume. Programul permite, de asemenea, să se stabilească exact și nevoile de aprovizionare a unităților agricole cu piese de schimb pentru tractoare și mașini agricole. Detaliile privind nevoile de piese de schimb se pot stabili și pe fiecare gospodărie în parte.

PLENARA CC al PC Francez, ale cărei lucrări s-au desfășurat, timp de trei zile, la Paris, l-a desemnat pe Andre Lajoie candidat al partidului pentru alegerile prezidențiale din Franța, prevăzute să se desfășoare în primăvara anului viitor. Andre Lajoie este membru al Biroului Politic și al Secretariatului CC al PCF, purtătorul de cu-

PE SCURT ■ PE SCURT

vânt al Grupului parlamentar al partidului.

ÎN STATELE UNITE a fost efectuat un nou test cu o rachetă de tip „Pershing 2”. Racheta a fost dirijată spre o țintă amplasată în Oceanul Atlantic. După cum menționează agențiile de presă, Statele Unite au efectuat

în total 45 de teste cu aceste rachete, din care 11 în cursul anului 1987.

FRANȚA a efectuat o nouă experiență nucleară pe atolul Mururoa transmit agențiile de presă. Puterea exploziei se ridică la circa 30 de kilotone. Aceasta este cea de-a doua expe-

riență nucleară efectuată de Franța în cursul anului 1987.

PRODUCȚIA de aur a Ecuadorului va crește de la 9,8 în 1986 la peste 80 tone, cât se preconizează să ajungă în 1989 — a anunțat Institutul național de minerit (INEMIN), relatează agenția Prensa Latina.

Copiii din primele rînduri

Copiii sînt, și ei, victime ale conflictelor armate ce au loc în circa cincizeci de țări ale lumii. De fapt, ei și femeile reprezintă peste trei pătrimi din tributul luat de aceste confruntări. Situația copiilor din cele nouă țări ce fac parte din Conferința de coordonare pentru dezvoltare a țărilor din sudul Africii (SADCC) — Angola, Botswana, Lesotho, Malawi, Mozambic, Swaziland, Tanzania, Zambia și Zimbabwe — ar merita mai multă atenție decât i s-a acordat pînă în prezent, afirmă un raport al Fondului Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF).

După cum subliniază acest document, pînă acum s-a vorbit prea puțin despre impactul pe care îl exercită politica regi-

mului sud-african de apartheid, strategia sa de destabilizare economică asupra vieții și sănătății copiilor din țările Africii australe. Căci, înaintea tuturor măsurilor ce tre-

înainte de vîrsta de cinci ani. Aceste decese sînt imputabile direct sau indirect actualului conflict. Ele decurg, în fapt, din distrugerea instalațiilor sanitare, a caselor și a

zambic au murit 100 000 de persoane din cauza foametei generate, la rîndul ei, de secetă. Cel mai mare tribut, însă, este plătit de copiii sub vîrsta de 5 ani. Majoritatea nu mor de gloanțe, ci de malnutriție, afecțiuni digestive și diverse boli netratate, din cauza lipsei de vaccinuri sau de apă potabilă.

Se apreciază că în 1986, numai în Angola și Mozambic au murit, din aceste cauze, 140 000 de copii. Aceasta înseamnă că la fiecare 4 minute un copil, care altfel ar fi putut trăi, moare din cauza războiului și a destabilizării. Rezultă că între 1980 și 1986 numărul copiilor mai mici de 5 ani decedați din aceste motive depășește o jumătate de milion.

DIN PRESA STRĂINĂ

(Publicația ONU „Developpement Forum”)

buie luate privind alimentația, protejarea sănătății lor, copiii din această regiune au nevoie de pace.

Costul uman al acestui război permanent și al destabilizării economice în Africa australă este deosebit de mare. Cele nouă țări care alcătuiesc SADCC au, la un loc, în jur de 70 milioane de locuitori. Circa 750 000 de copii mor

școlilor, din destrămarea comunităților, din pierderea producției alimentare și a diminuării fondurilor rezervate pentru ocrotirea sănătății și pentru alimentație.

Miilor de victime directe ale acțiunilor militare li se adaugă cele datorate bolilor netratate, epidemiilor, calamităților naturale (în 1983—1984, în Mo-

memento

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Noaptea americană; Unirea: Comedie mută 77; Paringul: Misterele Bucureștilor.

LONEA: Toate pinzele sus, II.

ANINOASA: Aripi de zăpadă.

VULCAN — Luceafărul: Imperiul contraatacă, I—II.

LUPENI — Cultural: Domnișoara Aurica.

URICANI: Despărțire temporară, I—II.

TV

20,00 Telegazetă.

20,20 Viața economică: La zi în agricultură.

20,33 Lumea contemporană și confruntările de idei.

— Mituri și realități în societatea capitalistă.

20,55 Serial științific (color)

— „Continental subteran”.

— Producție a Televiziunii române.

— Ultimul episod. „Sub soare de acetilenă”.

21,15 Timp al marilor înfăptuiri revoluționare.

— Epoca Ceaușescu.

— Generații.

— Reportaj.

21,30 La porți de soare (color).

— Muzică ușoară.

21,50 Telegazetă.

22,00 Închiderea programului.

COMBINATUL MINIER VALEA JIULUI

Stația de utilaje de construcții și transport (SUCT) PETROȘANI

Strada M. Eminescu nr. 22

Încadrare:

direct sau prin transfer

pentru secția auto Cîmpu lui Neag

— conducători auto, cu peste 3 ani vechime în meserie, posesori ai categoriilor de conducere C-E.

Condițiile de încadrare și retribuție sînt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974.

Informații suplimentare, la biroul OPIR, telefon 44781.

SPORT ■ TELEX ■ SPORT

La Levadhia (Grecia), în meci contînd pentru eliminările turneului olimpic de fotbal, selecționata Danemarcei a învins cu scorul de 5—0 (3—0) formația Greciei. Golurile au fost înscrise de Poulsen, Nielsen, Moesby, Lauridsen și Kolomitrousis (în propria poartă).

În clasamentul grupei A europene conduce echipa României, cu 3 puncte (din 2 jocuri), urmată de formațiile Danemarcei — 2 puncte, Poloniei — 1 punct, RF Germania și Greciei — zero puncte (toate cu cîte un singur meci disputat).

Întreprinderea antrepriză montaj service automatizări telecomunicații București

cu sediul în Șoseava Orhideelor nr. 27—29, sectorul I

încadrare:

pentru A.M.E.A. Cernavodă următoarele categorii de personal:

— ingineri și subingineri automatizări, electrotehniști, cu experiență în centrale și stații electrice

— economiști în domeniul financiar-contabil cu experiență în activitatea de construcții-montaj

— economiști retribuție cu experiență în activitatea de construcții-montaj

— tehnicieni normatori cu experiență în activitatea de construcții-montaj și producție secundară internă

— muncitori cu următoarele specialități:

■ lăcătuși, strungari, frezori, presatori la rece, categ. 1—4

■ electricieni circuite primare și secundare din centrale și stații, categ. 1—4

■ electricieni automatizări, categ. 1—4

■ sudori electrici specializați în suduri sub gaze pentru aluminiu și oțel, categ. 2—6

■ sudori electrici și autogeni autorizați de ISCIR, categ. 2—6.

Se asigură retribuție majorată, spor CNE, cazare, masă la cantină contra cost.

Relații suplimentare la telefon 496595 București, serviciu personal, sau telefon 912/38513 Cernavodă, telefon 957/60974 Lupeni, 929/15389, 18379 Tg. Jiu.

Mica publicitate

VIND motocicletă „Simson AVU”, stare perfectă. Informații, Paroșeni, strada Tăul fără fund, nr. 116. (16534)

VIND Lada 1200 S. In-

formații IREH Vulcan. (16536)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Niță Mihai, eliberată de IM Lupeni. O declar. nulă. (16531)

ANUNȚURI DE FAMILIE

COLECTIVUL Direcției comerciale a municipiului Petroșani este alături de tovarășul director Șerb Miron, la greaua încercare pricinuită de decesul surorii sale (din București) și transmite sincere condoleanțe familiei. (16535)

FIICA Olga (din Vulcan) anunță împlinirea unui an de la decesul scumpului său tată

BIRO ALBERT

Lacrimi și flori pe mormîntul lui. (16533)

SOȚIA, copiii și nepoțica Anca anunță împlinirea a 2 ani de la decesul scumpului nostru

ȚIGĂRAN CONSTANTIN

Amintirea lui rămîne veșnic vie în inimile noastre. (16532)

PIOS omagiu la împlinirea unui an de la dispariția scumpului nostru soț, tată și bunici

TOTH IMRE

Familia și rudele. (16530)